

# 基于中医状态学的社区健康管理应用

马益 周艳

丽水市第二人民医院 (浙江丽水 323000)

**摘要:**目的:探讨和研究基于中医状态学的社区健康管理体系在慢性管理示范中的应用效果。方法:随机选取医院2022年3月—2024年3月的164例老年科患者为研究对象,随机均分为对照组与观察组各82例,对照组老年科患者根据常规健康管理方法干预,观察组老年科患者实施基于中医状态学的社区健康管理体系并且构建慢性管理示范区。比较两组患者的管理效果。结果:观察组老年科患者的各项生活质量评分均显著高于对照组( $P < 0.05$ )。观察组老年科患者疾病管理质量各项评分均显著高于对照组( $P < 0.05$ )。观察组老年科患者中医证候改善优良率显著高于对照组( $P < 0.05$ )。结论:基于中医状态学的社区健康管理体系,其构建后老年科患者慢性疾病管理效果提升显著,经过管理后老年科患者在生活质量、管理效果及中医证候评分方面均有较大的改善,具有显著的应用效果。

**关键词:**中医状态学;社区健康管理体系;应用

**中图分类号:**R193.2

**文献标识码:**A

中医健康理念随着居民对健康服务需求的不断提高逐渐被广泛的认可,我国针对当前居民的健康状态制定的新医改的政策,通过政策的推动加强中医健康管理产业的发展,并且有效改善居民的生活质量<sup>[1]</sup>。社区健康管理是我国居民健康管理的重要组成部分,根据临床统计数据显示中医健康管理目前主要集中于企业化中医健康管理、专业体检中心健康管理以及社区健康管理等领域中,并且呈现出发展速度提高的趋势<sup>[2-3]</sup>。虽然目前中医健康管理在多个领域均有相应的实施,但是由于缺乏较为系统、科学的理论指导,目前临床上尚未形成符合中医理论的技术方法以及相应的平台,这就导致中医健康管理在实施的过程中存在一定的问题<sup>[4]</sup>。对此根据当前社区健康管理体系过程中中医健康管理的现状,探讨基于中医状态学的社区健康管理体系实践过程,并且构建慢性管理示范科室的应用情况,从而提高老年科患者慢性疾病管理的效果和质量。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

随机选取医院2022年3月—2024年3月的164例老年科患者为研究对象,随机均分为对照组与观察组各82例。本次研究对象均为医院老年科接收的患者,所有调查对象的年龄范围均在60岁及以上,在老年科接受疾病治疗的时间在7d及以上,有充足的时间完成本次研究的护理干预措施。研究开始前1周内所有调查对象均未接受过类似的中医健康管理措施干预,责任护士在患者入院后进行入院知识宣教,并且主治医师根据老年科患者的情况结合检查结果及常见老年科疾病的诊断及治疗指南中的标准确诊相应的疾病,明确老年科患者同意参与本次研究干预<sup>[5]</sup>。调查对象对本次研究的情况有所了解,同意参与研究,且在进行护理干预的过程中依从性较好,出院后能够定期到医院进行复诊治疗,如果研究人员进行调查对象筛查的过程中发现患者存在较为严重的肾脏以及肝脏重要器官损伤性疾病,或者老年科患者由于病情加重或者自身原因转到其他医院

进行治疗,则不将该类型的患者加入到临床研究中。对照组男41例,女41例;年龄为61~80岁。观察组男42例,女40例;年龄为61~80岁。两组患者的一般资料比较差异不显著( $P > 0.05$ ),结果具有可比性。

### 1.2 方法

对照组老年科患者接受常规康复护理措施进行管理,按照医院老年科护理工作的制度开展常规的护理管理工作,责任护士按照临床医师开具的医嘱进行用药干预,并且注意老年科患者在服药后的状态是否出现用药不良反应,如果出现用药不良反应则停止治疗。责任护士根据老年科患者的情况进行评估后给予饮食干预,结合营养师的意见制定饮食计划,如果患者身体状态较差则给予鼻饲等方式进行营养支持,保持患者的营养状态。

观察组老年科患者则实施基于中医状态学的社区健康管理体系,构建慢性管理示范科室。①研究人员结合收集到的科技核心文献建立以中医状态学为核心的社区健康管理体系,在建立管理体系的过程中充分了解并且收集中医状态学相关的文献,同时进一步量化和细化具体的质量管理标准。质量管理标准进行状态分类后对不同的疾病状态以及相关的健康危险因素进行全面的分析和检测评估,对于老年科容易发生的高危疾病和易发疾病进行风险分级,并且根据不同的风险分级进行疾病的预防,维护患者的健康,实现全过程的健康管理。研究人员根据健康状态信息量表对患者的整体健康状态进行信息采集,采用相应的健康评估工具对患者健康危险因素进行预测和评价,并且结合中医行为干预、中医健康知识宣教、中医咨询指导等相应的流程和步骤确定老年科患者的身体健康状态,并且逐步开展中医慢性病疾病管理<sup>[6]</sup>。②管理人员根据老年科医护人员的人员组成,建立中医状态学健康管理小组,通过管理小组的方式明确慢性病管理的内容,并且有效改善常规西医疗管理容易忽略患者护理需求的现状。根据患者的评估结果开展多维度、多层次的评估,形成科学、有效的护理干预方案,管理小组定期对老

年科医护人员的整体健康素质进行评价,并且根据不同的健康素质水平开展相应的培训,结合培训管理干预方法促进医护人员整体中医状态学、中医健康管理、慢性病管理相关的知识水平。研究人员根据医护人员的情况结合典型案例、情景模拟等相应的培训方法逐步提高专业知识水平,学习老年科常见疾病的管理技能。③医护人员定期对老年科患者的健康状态进行动态的监测,如果患者慢性病病情较为严重,则叮嘱患者定期到医院接受复诊,从而有效把握老年科患者健康状态以及发生相关疾病的风险,从而适当调整中医管理的具体方案。中医状态学主要对不同体质以及健康状态的患者进行状态辨识,结合健康状态变量及相应参数量表作为基本评价依据,采集宏观、中观、微观等相应的参数,判断不同老年科患者的疾病阶段及相应的程度。结合现代数据挖掘以及信息处理的方式方法对老年科患者进行中医状态学的计量和刻画,有效控制中医健康的相关风险因素,从而通过中医状态学的相关理论对老年科患者进行健康管理,构建社区健康管理体系统,从而实现患者个体生活质量改善的效果和目的。

1.3 观察指标

研究人员实施相应的健康管理方式后对老年科患者进行生活质量评价,采用的量表为生活质量及健康状态评估量表,本次研究生活质量的评价维度主要包括社会关系、心理健康、生理职能、环境因素等方面的内容,生活质量对应的指标每项分数值为

38分,评价后比较生活质量评分情况<sup>[7]</sup>。医护人员在实施相应的管理措施后,对老年科患者的中医护理健康疾病管理效果进行评价,采用的评价量表为临床中医护理措施实施效果及疾病管理水平评价量表,参考量表中相应的标准进行评价后对管理质量赋值,主要包括中医适宜技术、中医专科护理、中医健康教育、中医特色护理等方面的内容,每个方面对应的分数值为18分,分数值越高提示管理质量越好,评价后比较各组分数的差距<sup>[8]</sup>。采用中医证候评分标准及量表对老年科患者的中医证候状况进行评价,并且根据中医证候评分值的变化情况统计优良率值,根据分数值变化的程度分为优秀、良好、一般三个不同的程度,结合优秀和良好的占比值计算中医证候改善优良率<sup>[9]</sup>。

1.4 统计学方法

选择SPSS 22.0统计学软件进行数据分析,计量资料用( $\bar{x} \pm s$ )表示,行t检验,计数资料用%表示,行 $\chi^2$ 检验, $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的生活质量评分比较

结果显示,观察组老年科患者的各项生活质量评分显著高于对照组( $P < 0.05$ )。见表1。

2.2 两组患者的管理质量评分比较

结果显示,观察组老年科患者疾病管理质量各项评分均显著高于对照组( $P < 0.05$ )。见表2。

表1 两组患者的生活质量评分比较(分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数(例)	社会关系	心理健康	生理职能	环境因素
对照组	82	26.32±0.87	24.68±0.92	23.62±0.89	24.54±0.69
观察组	82	31.77±1.57	33.9±1.62	32.29±1.08	35.63±1.17
t		2.81	2.08	2.29	2.28
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

表2 两组患者的管理质量评分比较(分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数(例)	中医适宜技术	中医专科护理	中医健康教育	中医特色护理
对照组	82	9.28±0.79	10.48±0.87	10.03±0.83	10.83±0.59
观察组	82	15.76±0.93	16.92±0.74	16.34±0.73	15.29±0.76
t		2.58	2.77	3.01	2.22
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.3 两组患者的中医证候改善优良率比较

结果显示,观察组老年科患者中医证候改善优良率显著高于对照组( $P < 0.05$ )。见表3。

表3 两组患者的中医证候改善优良率比较[例(%)]

组别	例数(例)	优秀	良好	一般	改善优良率
对照组	82	26(31.71)	42(51.22)	14(17.07)	68(82.93)
观察组	82	30(36.59)	48(58.54)	4(4.88)	78(95.12)
$\chi^2$					25.15
P					<0.05

3 讨论

临床统计数据显示当前中医健康管理存在的问题,并且出现的问题具有共同性的特点,比如没有办法制定相应的干预原则,没有办法对患者的健康状态作出判断,没有规范化的标准和流程,并且中医健康管理在实施的过程中较难与现代技术相结合,这也一定程度上影响了中医健康管理的推广效果和实施质量<sup>[10]</sup>。老年科是医院的重要科室,慢性疾病是老年科患者常见的疾病类型,其中心血管疾病、骨科疾病、传染性疾病等具有病程长、治疗难度大、发病后病情严重的特点。临床数据显示目前慢性疾病已经成为危害老年患者的身体健康甚至是造成老年患者死亡的主要原因。因此,如何降低老年疾病的发病率并且减少患者在治疗过程中并发症的发生、提高患者的生活质量成为当前临床讨论的热点话题。

中医状态学是中医药理论的重要组成部分,通过评估工具能够对患者的身体健康状态进行评估,结合中医状态学的观念及理论体系构建社区健康管理的具体方法,从而有效提高老年科慢性疾病的管理效果和质量<sup>[11-12]</sup>。中医理论在老年科以及慢性疾病的干预中具有独特的优势,比如长期效果显著、不会对患者产生毒副作用等特点,因此有效利用并且充分发挥中医状态学社区健康管理方法对于改善当前慢性病管理现状有重要的作用和意义。中医状态学是在中医理论的基础上对人体的全过程以及生命特定阶段进行健康指导的学说,同时中医状态学是对人体局部生命活动以及整体活动特征以及整体状态的规律探寻过程,基于中医状态学的社区健康管理体系的构建能够有效提高老年科慢性患者的疾病管理效果,根据老年科患者的需求情况实现个性化的护理需求<sup>[13]</sup>。慢性病具有病程长、发病机制复杂、治疗难度大的特点,一般慢性病的治疗周期较长,较难治愈,因此一般通过治疗措施对慢性病进行控制,防止病情进一步恶化。基于中医状态学的社区健康管理方法可以更新科室中医健康管理观念,从而能够实现动态、整体、个性化的健康管理,以维持患者的健康状态作为根本的目的。中医健康管理对慢性病患者进行风险评估后,按照不同风险分别给予对应的健康管理措施,一方面可以提高老年科患者对疾病的认知,同时还能够满足患者的个性化护理需求。

综上所述,基于中医状态学的社区健康管理体系,构建后老年科患者慢性疾病管理效果提升显著,经过管理后老年科患者在生活质量、管理效果以及中医症候评分方面均有较大的改善,具有显著的应用效果。

#### 参考文献

- [1] 王济. 基于中医体质学的三个关键问题探讨全生命周期健康管理[J]. 北京中医药大学学报, 2023, 46(3): 377-382.
- [2] 刘洋, 杨婷, 李壮, 等. 以体质辨识为基础的中医健康管理对高血压病前期的疗效观察[J]. 天津中医药大学学报, 2023, 42(4): 409-413.
- [3] 王文婷, 任建萍, 周冯晨, 等. 基层中医药健康管理服务质量

影响因素模型构建及政策建议[J]. 中华健康管理学杂志, 2024, 18(2): 93-98.

- [4] 许金鹏, 郝晓宁, 杨燕, 等. 居民中医健康管理服务参与意愿和付费意愿的一致性分析[J]. 中国卫生事业管理, 2023, 40(9): 710-714.
- [5] 闫华, 杨戈, 刘红梅, 等. 基于中医体质辨证的全程分阶段健康管理在老年认知障碍治疗中的应用[J]. 国际老年医学杂志, 2023, 44(5): 543-547.
- [6] 邱先桃, 任建萍, 贺梦妍, 等. 社区慢性颈肩痛人群中中医健康管理服务实施效果及其影响因素研究: 基于目标成就测量法[J]. 中国全科医学, 2022, 25(34): 4292-4297.
- [7] 花冠春. 以中医“治未病”为主的部队健康管理服务模式的探索与实践[J]. 武警医学, 2022, 33(8): 734-736.
- [8] 郑秀梅, 李巍, 陶蓉, 等. 基于Pender健康促进模型的偏远地区高血压患者中医管理方案的构建及应用[J]. 护理管理杂志, 2022, 22(8): 600-606.
- [9] 宋淑洁, 许静, 张少严. 基于结构方程模型的河南省居民中医健康管理参与意向影响因素分析[J]. 医学与社会, 2022, 35(3): 47-51.
- [10] 赵柏英, 蔡玉香, 吴倩倩. 微信公众号中医健康信息平台对2型糖尿病患者血糖、代谢状态及自我管理能力的管理[J]. 国际护理学杂志, 2022, 41(4): 765-768.
- [11] 张艳, 况茗露, 杨敏, 等. 中医健康管理对胃脘痛患者自我效能、体质改善及复发率的影响[J]. 国际护理学杂志, 2022, 41(9): 1641-1645.
- [12] 刘洋, 杨婷, 李壮, 等. 以体质辨识为基础的中医健康管理对糖尿病前期人群的干预效果评价[J]. 北京中医药, 2023, 42(3): 326-328.
- [13] 黄培均. 远程健康管理模式联合中医特色健康指导对糖尿病患者血糖水平及生活质量的影响[J]. 四川中医, 2022, 40(3): 209-212.

(收稿日期: 2024-04-17)

#### · 信息 ·

## 中越举办传统医药健康文化主题活动

《中国中医药报》2024年10月25日讯:10月22日,“2024年中国(广西)—越南(广宁)传统医药健康文化大型主题活动”在广西壮族自治区防城港市东兴市举行。广西壮族自治区卫生健康委主任杜振宗、越南广宁省卫生厅厅长阮仲面、防城港市副市长陈光炯出席开幕式并致辞,广西壮族自治区中医药管理局局长黎甲文主持开幕式。

近日发布的《中华人民共和国和越南社会主义共和国联合声明》明确了中越双方要加快落实传统医学院二分院、加强卫生保健、传统医学等领域交流合作等。此次活动正是落实上述声明的举措之一。

杜振宗表示,近年来,中越两国持续在传统医药领域开展广泛合作,通过中国—东盟卫生合作论坛、中国—东盟传统医药论坛等交流机制,在医疗技术服务、药用植物资源保护与利用、传统医药人才培养等领域开展务实合作。期待以本次活动为契机,健全完善中国(广西)—越南(广宁)传统医药合作机制,在传统医药领域与广宁省开展产、学、研、销各方面全方位合作。

“中越两国作为文化和历史上有许多共通之处的邻国,在传统医学领域有着广泛的学习和交流机会。特别是中国广西和越南广宁作为边境省份,一直以来致力于巩固和推进形成紧密高效的卫生合作。”阮仲面表示,广宁省卫生部门希望在研究和应用传统医学与现代医学结合方面得到学习经验与支持;同时,承诺将继续携手合作,发扬和传承传统医学价值,推动各项合作活动,为两国边境地区人民提供最佳的健康服务。

本次活动由广西壮族自治区卫生健康委、自治区中医药局、防城港市人民政府、越南广宁省卫生厅共同主办。(黄蓓 郑欣怡)